

STN	Systémy manažérstva bezpečnosti potravín Požiadavky na orgány vykonávajúce audity a certifikáciu systémov manažérstva bezpečnosti potravín	STN P ISO/TS 22003 56 0303
------------	---	--

Food safety management systems. Requirements for bodies providing audit and certification of food safety management systems

Systèmes de management de la sécurité des denrées alimentaires. Exigences pour les organismes procédant à l'audit et à la certification de systèmes de management de la sécurité des denrées alimentaires

Managementsysteme für die Lebensmittelsicherheit. Anforderungen an Stellen, die Managementsysteme für die Lebensmittelsicherheit auditieren und zertifizieren

Táto predbežná norma obsahuje slovenskú verziu ISO/TS 22003: 2013.

This prestandard includes the Slovak version of ISO/TS 22003: 2013.

Táto predbežná STN je určená na overenie. Pripomienky zasielajte ÚNMS SR najneskôr do decembra 2016.

122441

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, 2016

Podľa zákona č. 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov sa môžu slovenské technické normy rozmnožovať a rozširovať iba so súhlasom Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR.

Národný predhovor

Táto norma obsahuje šesť národných poznámok.

Normatívne referenčné dokumenty

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevyhnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien).

ISO 22000: 2005 zavedená v STN EN ISO 22000: 2006 Systémy manažérstva bezpečnosti potravín. Požiadavky na organizácie potravinárskeho reťazca (ISO 22000: 2005) (56 0301)

ISO/IEC 17000: 2004 zavedená v STN EN ISO/IEC 17000: 2005 Posudzovanie zhody. Slovník a všeobecné zásady (ISO/IEC 17000: 2004) (01 5202)

ISO/IEC 17021: 2011 zrušená, nahradená ISO/IEC 17021-1: 2015 zavedená v STN EN ISO/IEC 17021-1: 2015 Posudzovanie zhody. Požiadavky na orgány vykonávajúce audit a certifikáciu systémov manažérstva. Časť 1: Požiadavky (ISO/IEC 17021-1: 2015) (01 5257)

Vypracovanie normy

Spracovateľ: Potravinokonzult, Bratislava, Ing. Jozef Kerekréty

Technická komisia: TK 78 Poľnohospodárske produkty a potravinárske výrobky

**Systémy manažérstva bezpečnosti potravín
Požiadavky na orgány vykonávajúce audity
a certifikáciu systémov manažérstva
bezpečnosti potravín**

ISO/TS 22003
Druhé vydanie
2013-12-15

ICS 03.120.20. 67.020

Obsah

	strana
Predhovor	5
0 Úvod	6
1 Predmet normy	7
2 Normatívne odkazy	7
3 Termíny a definície	7
4 Zásady	8
5 Všeobecné požiadavky	8
5.1 Všeobecne	8
5.2 Manažovanie nestrannosti	8
6 Štrukturálne požiadavky	8
7 Požiadavky na zdroje	8
7.1 Odborná spôsobilosť manažmentu organizácie a jej pracovníkov	8
7.2 Osoby podieľajúce sa na certifikačných činnostiach	9
7.3 Využívanie jednotlivých externých audítorov a externých technických poradcov	9
7.4 Osobné záznamy	9
7.5 Využívanie externých subdodávok	9
8 Požiadavky na prístup k informáciám	9
9 Požiadavky na proces	9
9.1 Všeobecné požiadavky	9
9.2 Prvotný audit a certifikácia	11
9.3 Dozorná činnosť	13
9.4 Recertifikácia	13
9.5 Osobitné typy auditov	13
9.6 Pozastavenie, odňatie alebo zúženie rozsahu certifikácie	13
9.7 Odvolania	13
9.8 Sťažnosti	13
9.9 Záznamy o žiadateľoch a klientoch	13
10 Požiadavky na systém manažérstva certifikačných orgánov	13

Príloha A (normatívna) – Klasifikácia kategórií potravinárskeho reťazca	14
Príloha B (normatívna) – Minimálny čas trvania auditu	17
Príloha C (informatívna) – Požadovaná odborná spôsobilosť v systéme manažérstva bezpečnosti potravín (SMBP)	19
Príloha D (informatívna) – Usmernenie pre generické funkcie certifikácie	24
Príloha E (informatívna) – Systémy manažérstva bezpečnosti potravín a certifikácia výrobkov.....	27
Literatúra	32

Predhovor

ISO (Medzinárodná organizácia pre normalizáciu) je celosvetová federácia národných normalizačných organizácií (členov ISO). Na príprave medzinárodných noriem zvyčajne pracujú technické komisie ISO. Každý člen ISO, ktorý sa zaujíma o predmet, pre ktorý sa vytvorila technická komisia, má právo byť zastúpený v tejto technickej komisii. Na práci sa zúčastňujú aj medzinárodné vládne alebo mimovládne organizácie, s ktorými ISO nadviazala pracovný styk. ISO úzko spolupracuje s Medzinárodnou elektrotechnickou komisiou (IEC) vo všetkých záležitostiach normalizácie v elektrotechnike.

Postupy použité pri vypracovaní tohto dokumentu ako aj tie, ktoré sú určené na jeho ďalšie udržiavanie sú opísané v časti 1 Smernice ISO/IEC. Mali by sa vziať do pozornosti najmä rozdielne kritériá schvaľovania pri rôznych typoch dokumentov ISO. Tento dokument sa vypracoval podľa edičných pravidiel opísaných v časti 2 Smernice ISO/IEC (pozri www.iso.org/directives).

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. ISO nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. Podrobnosti o akýchkoľvek patentových právach identifikovaných počas tvorby dokumentu sú uvedené v úvode dokumentu a/alebo v zozname patentových vyhlásení ISO www.iso.org/patents.

Akákoľvek obchodná značka použitá v tomto dokumente slúži len na informáciu pre používateľa a neznamená jej schválenie organizáciou ISO.

Vysvetlenie významu špecifických termínov a výrazov týkajúcich sa posudzovania zhody, ako aj informácií o väzbe ISO na princípy Svetovej obchodnej organizácie (WTO) uplatňované pri odstraňovaní technických prekážok obchodu (TBT) pozri na tejto URL: Predhovor – Dodatočné informácie.

Za tento dokument zodpovedá ISO/TC 34, Potravinárske výrobky, subkomisia SC 17, Systémy pre manažérstvo bezpečnosti potravín v spolupráci s Komisiou ISO pre posudzovanie zhody (ISO/CASCO).

Druhé vydanie ruší a nahrádza prvé vydanie (technickej špecifikácie ISO/TS 22003: 2007), ktoré sa týmto revidovalo.

Úvod

Certifikácia systému manažérstva bezpečnosti potravín (SMBP) organizácie je jedným z nástrojov poskytovania záruky, že organizácia zaviedla systém manažovania bezpečnosti potravín v súlade so svojou politikou.

Požiadavky na SMBP môžu pochádzať z rôznych zdrojov. Táto technická špecifikácia bola vypracovaná, aby slúžila certifikácii systémov manažérstva bezpečnosti potravín, ktoré spĺňajú požiadavky normy ISO 22000. Obsah tejto technickej špecifikácie možno používať aj pri certifikácii systémov manažérstva bezpečnosti potravín založených na inom súbore špecifikovaných požiadaviek na SMBP.

Táto technická špecifikácia je určená na používanie orgánmi, ktoré vykonávajú audity a certifikáciu systémov manažérstva bezpečnosti potravín. Obsahuje generické požiadavky na certifikačné orgány vykonávajúce audity v oblasti systémov manažérstva bezpečnosti potravín. Tieto subjekty sa nazývajú certifikačné orgány. Tento názov nie je prekážkou používania tejto technickej špecifikácie subjektmi, ktoré majú iné meno, ak vykonávajú činnosti v rozsahu platnosti tejto technickej špecifikácie. Táto technická špecifikácia je určená na používanie pre každého, kto vykonáva hodnotenie SMBP. Možno ju použiť aj ako podporu pre iné typy certifikácie bezpečnosti potravín založené na kombinácii ISO/IEC 17021 a ISO/IEC 17065.

Certifikačná činnosť zahŕňa v sebe audit SMBP organizácie. Zhoda SMBP organizácie s konkrétnou normou systému manažérstva bezpečnosti potravín (ISO 22000) alebo s iným súborom špecifických požiadaviek sa osvedčuje zvyčajne formou certifikačného dokumentu alebo certifikátom.

Organizácia, ktorá chce mať certifikované svoje systémy manažérstva (napr. SMBP podľa normy ISO 22000, podľa iného súboru špecifikovaných požiadaviek na SMBP, systémy manažérstva kvality, systém environmentálneho manažérstva alebo systémy ochrany a bezpečnosti pri práci) môže rozhodnúť o vzájomnom prepojení prvkov týchto systémov okrem prípadov, ak by to odporovalo požiadavkám právnych predpisov. Stupeň integrácie jednotlivých prvkov systémov manažérstva sa môže v jednotlivých organizáciách líšiť. Preto je nevyhnutné, aby certifikačné orgány, ktoré pôsobia podľa tejto technickej špecifikácie, zohľadnili kultúru a prax svojich klientov vo veci integrácie ich systémov manažérstva bezpečnosti potravín v širšom rámci celej organizácie.

1 Predmet normy

Táto technická špecifikácia definuje pravidlá týkajúce sa auditu a certifikácie zhody systému manažérstva bezpečnosti potravín (SMBP) s požiadavkami ustanovenými v norme ISO 22000 (alebo v inom súbore špecifikovaných požiadaviek na SMBP). Zákazníkom poskytuje aj nevyhnutné informácie o zárukách hodnovernosti spôsobu certifikácie ich dodávateľov.

Certifikácia SMBP je posudzovanie zhody treťou stranou (ako uvádza čl. 5.5 normy ISO/IEC 17000: 2004.). Subjekty vykonávajúce túto činnosť sú preto orgány posudzovania zhody tretej strany (ďalej len „certifikačný orgán“).

POZNÁMKA 1. – V tejto norme sa termíny „produkt“ a „služba“ používajú oddelene (v porovnaní s definíciou termínu „produkt“ uvedenou v norme ISO/IEC 17000: 2004).

POZNÁMKA 2. – Táto technická špecifikácia sa používa ako dokumentované kritérium na akreditáciu alebo expertné posudzovanie certifikačných orgánov, ktoré sa usilujú získať oprávnenie na certifikáciu toho, či je SMBP v zhode s normou ISO 22000. Je určená aj kontrolným orgánom a priemyselným združeniam, ktoré sa priamo zúčastňujú na uznávaní certifikačných orgánov certifikovať zhodu SMBP s normou ISO 22000. Niektoré z týchto požiadaviek môžu byť užitočné pre iné zúčastnené strany podieľajúce sa na posudzovaní zhody takýchto certifikačných orgánov a na posudzovaní zhody orgánov, ktoré vykonávajú certifikácie zhody SMBP s doplňujúcimi kritériami k norme ISO 22000.

Certifikácia SMBP nie je osvedčením o bezpečnosti alebo vhodnosti výrobkov organizácie pre potravinársky reťazec. Norma ISO 22000 však vyžaduje, aby organizácia svojím systémom manažérstva spĺňala všetky príslušné požiadavky noriem a zákonov týkajúcich sa bezpečnosti potravín.

POZNÁMKA 3. – Treba zdôrazniť, že certifikácia podľa normy ISO 22000 je certifikáciou systému manažérstva a nie výrobkovou certifikáciou.

Ostatní používatelia SMBP môžu používať koncept a požiadavky tejto technickej špecifikácie po ich nevyhnutnej úprave.

2 Normatívne odkazy

Ďalej citované dokumenty, celé alebo ich časti, sú nevyhnutné pri používaní tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane zmien).

ISO 22000: 2005 Food safety management system – Requirements for any organization in the food chain. [Systémy manažérstva bezpečnosti potravín. Požiadavky na organizácie potravinárskeho reťazca.]

ISO/IEC 17000: 2004 Conformity assessment – Vocabulary and general principles. [Posudzovanie zhody. Slovník a všeobecné zásady.]

ISO/IEC 17021: 2011 Conformity assessment – Requirements for bodies providing audit and certification of management systems. [Posudzovanie zhody. Požiadavky na orgány vykonávajúce audit a certifikáciu systémov manažérstva.]

koniec náhľadu – text ďalej pokračuje v platenej verzii STN